

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

# 建强“小支点” 见效在末端

——介绍基层部队强化党小组功能作用发挥的两个招法

习主席在中央军委政治工作会议上强调,“提高党组织领导力、组织力、执行力”“增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,提高抓备战打仗能力,把党的领导贯穿到备战打仗各领域和全过程”。

深入,一些基层部队编组模块化、任务动态性、部署分散性、工作自主性等特征越来越明显。在这种情况下,加强小型编组单位遂行任务期间党组织建设,充分发挥党小组作用越来越重要,各级必须切实加强党小组建设的主动性,让一线战斗堡垒变得更加坚强有力。

——编者

## 招法一 组织党小组长列席支部议战议训会

# 不仅个人素质好 还要带队能力强

■余志宾 许泽豪 本报记者 李建文

深秋的西北腹地,冷风萧瑟,风沙簌簌。空军某部携手多兵种部队开展联合对抗训练。数千米高空上,双方招数频出,攻防态势不断转换。最终,某分队党小组长、机长贾志成带领任务组与兄弟部队密切协同,创新运用某项战法取得对抗胜利。

对战场态势剖析不透,战术运用思考不全,数次交手都无功而返。“对手对我们研究得很透,每次出击都像打在‘棉花’上!”面对兵力、装备并不比自己强的对手,任务组成员一时束手无策。

紧盯未来战场,充分适应动散部署特点,有效发挥党小组的作用。

环境瞬息万变,担任临时党小组长以来,自己深感能力不足。通过培训,他对如何吃透上级意图、带领党员分析战场形势、集智攻研战法有了更深理解和更多收获。

“这次能从复杂态势中找出对手破绽,关键在于临时党支部对战场形势的准确判断。”走下战机,贾志成与战友分享经验体会。谈及战法思路,他感触颇深。

“作为党小组长,我们不但要充分认清当前的战场形势,还要及时向党员传达议战议训决议,带领小组成员充分领会上级党委、临时党支部领导作战的意图……”前不久,临时党支部组织了一次战地党务培训,他们邀请几名优秀党务工作者给参加任务的党员骨干介绍党务工作经验。台下,贾志成听得特别认真,不时做着笔记。

贾志成告诉记者,作战形势、战场

环境瞬息万变,担任临时党小组长以来,自己深感能力不足。通过培训,他对如何吃透上级意图、带领党员分析战场形势、集智攻研战法有了更深理解和更多收获。

## 招法二 定期评选褒奖先进

# 评出优秀党小组 激发党员进取心

■廖熠 黄昱晖 本报特约记者 童祖静

“经过群众议评、小组互评、支部审评,2024年第三季度‘优秀党小组’为第一党小组”……10月中旬,在第72集团军某旅“防化先锋连”党支部组织的表彰会上,第一党小组组长赵康走上前接过了流动红旗。

一个样,开展工作缺乏干劲,甚至有个别党小组长提出“让贤”。

议、支委推荐、集体决策的方式,对各党小组的工作表现和模范效应进行评价,评出“优秀党小组”。结合每季度“双争”评比表彰,同步颁发“优秀党小组”流动红旗。

作的短板不足,人人定下阶段目标,党员队伍持续迸发活力。

记者了解到,定期组织“优秀党小组”评选,是该连激发基层党组织末端活力,提升党员先进意识的一个管用招法。

连队党支部讨论感到,当前连队担负多项战备任务,虽然党支部作用发挥较好,末端执行力也强,但存在个别党小组开展工作招法不多、缺乏主动作为意识等问题。为激发“神经末梢”生机活力,督导激励党小组充分发挥作用,积极创先争优,党支部研究决定,定期组织“优秀党小组”的评议评选,将党小组发挥作用情况作为各党小组长和小组成员评优评先的参考依据。

在第三季度工作中,第一党小组组长赵康带领党小组其他党员团结拼搏、结对互助,在集团军尖刀班比武中夺得本专业冠军,在集团军“能手”比武、旅基础训练比武中,多人取得好名次,凭借过硬成绩拿到了这面红旗。

记者了解到,结合党小组评先评优,该连党支部还通过组织争当“红旗党员”等活动,宣传褒奖官兵身边的好人好事和练兵备战榜样,激励党员骨干在一线、评在日常,力争“把每个党小组都锻造个个个扛红旗、人人争第一的模范队”。

“以往每年都会评选优秀党员,如今连队还会定期组织评选‘优秀党小组’。”提起组织评选的初衷,该连党支部书记陈煜晗说,党支部前期调研了解到,有党员反映党小组在连队存在感低,个别党小组组长成了“挂名组长”,觉得干好干坏

活动开展以来,该连每季度组织一次党小组述职,召开军人大会对各党小组履职情况进行评比,按照群众评

评选表彰,既是鼓励进取、凝聚士气的平台,也是交流经验、检视短板的窗口。如今每次评选结束,对照先进党小组现实表现,各党小组都会主动剖析反思,复盘总结前期工作,查找平时工

评出优秀党小组,激发党员进取心。前不久一次重要考核训练,该连担负防化保障任务,面对突遇“敌”不明化学武器袭击等情况,一支由党小组组长编成的“先锋突击队”率先开路、前出侦测,依案分工迅速展开洗消,合理处置危情,为后续部队疏通了“主动脉”。

## 党建论坛

民主集中制是我们党的根本组织制度和领导制度,是激发党的创造活力、保持党的团结统一的根本保证。提高贯彻落实民主集中制质量,是党组织领导力的体现,也是各级领导班子尤其是正副书记的基本功。

# 自觉做坚持民主集中制的表率

■赵璇

书记、副书记在党组织建设和领导工作中是领头雁,起着关键作用、负有全面责任,贯彻落实民主集中制的质效如何,很大程度上取决于正副书记的能力水平和领导艺术。工作实践中,个别党组织班子仍存在一些突出问题,如对民主集中制的理解不够深入、角色定位模糊、民主参与度不高、决策集中度不够,等等。因此,党组织正副书记必须加强学习、深刻领悟,强化贯彻、做好表率,不断增强贯彻落实民主集中制的意识和能力。

带头坚持党性原则。贯彻落实民主集中制必须要有坚强的党性作保证,否则,单位各项建设就会偏离方向。正副书记要带头高举旗帜、听党指挥,自觉做坚定信仰者和模范实践者,自觉与党中央、中央军委保持高度一致。正副书记处理问题特别是行使权力,要自觉把纪律规矩挺在前面,对上级的决策指示要坚决执行,不能打折扣、讲价钱,对违反制度规定的事要敢于碰硬,坚持原则,不怕得罪人。

把握正确政治方向。党组织领导工作具有很强的政治导向性,把握政治方向是正副书记贯彻民主集中制的首要职责。把握正确的政治方向,就是在决策重大问题、领导部队全面建设过程中,始终保持清醒头脑,起到“主心骨”的作用。正副书记观察问题要有政治眼光,谋划工作要有政治头脑,处理矛盾要考虑政治后果,特别是遇到紧急情况、敏感事件,要始终绷紧政治这根弦,做到慎之又慎,不能出现偏差。

盯住不放,突破难点重点,带动和促进全局,始终掌握工作的主动权。

具备统揽全局能力。不谋全局者不足以谋一域。部队建设千头万绪,练兵备战工作纷繁复杂,正副书记只有统揽全局,才能举重若轻,忙而不乱,把注意力始终放在对全局有决定意义的关键方面。谋划工作,要做到全局在胸,统筹兼顾,善于抓住主要矛盾和矛盾主要方面,避免事无巨细、面面俱到。脑子里要经常装着大事,经常思考研究政治教育、军事训练、安全稳定、班子建设等影响和制约全局的问题。工作落实要坚持大事抓,牵住“牛鼻子”,形成抓落实的合力,切忌重点不突出、中心抓不住。对制约影响全局的关键点,要

注重发扬党内民主。善于听取和采纳班子成员及群众的意见,是正副书记发扬民主的重要途径。在班子内部集体讨论时,出现不同意见是正常的,正副书记要正确对待委员们的意见建议,做到不先入为主、不固执己见、不置之不理。研究讨论新情况新问题和敏感事项时,要广开言路,畅通渠道,广泛听取广大官兵的意见建议,使他们的合理意见进入组织决策。同时要通过全面分析各种不同意见,提出科学合理的方案,适时进行表决,形成正确有效的决策。



驻训期间,陆军某旅各级党组织开展重温入党誓词活动,激励党员牢记使命、强化担当。图为优秀党员为预备党员佩戴党员徽章。 李明旭摄

## 第80集团军某旅党员、三级军士长常世锋——

# 不惧挑战的“兵参谋”

■仇臻 本报特约记者 付君臣

深秋时节,渤海湾畔,第80集团军某旅一场攻防战斗演练激战正酣。面对导调组给出的车辆受损、人员伤亡等种种特情,“攻坚模范营”战勤参谋、三级军士长常世锋沉着冷静,迅速通过车载电台将精确坐标发送给抢救抢修组和医疗救护组。

左脚脚跟当即肿得像馒头。战友想让他休息一下,但常世锋强忍疼痛咬牙继续奔袭,按时抵达指定地域,最终夺得战斗胜利。

随即,各小组闻令而动,顺利完成战场勤务保障工作。情况处置完毕,现场一位导调员对这位“兵参谋”的表现非常认可。

改革强军中,凭借过硬的能力素质,常世锋经过层层选拔,成为营部首任战勤参谋。从“兵教头”到“兵参谋”,常世锋深刻意识到,这不仅仅是称谓上的些许改变,而是意味着能力的再升级、再跨越。

入伍21年来,常世锋先后2次荣获“全军士官优秀人才奖”,2次获得“联合国和平荣誉勋章”,荣立二等功1次、三等功2次。熟悉他的官兵说,不管身处什么岗位、担负什么任务、遇到什么困难,他都能不惧挑战、争当先锋。

走上新岗位,挑战接踵而至。常世锋上要对接机关运输送、弹药、卫生等多个相关部门,下要管理修理、储存、供应、器材等多种保障力量,一度手忙脚乱,压力巨大。清楚差距和奋斗方向后,他对照岗位要求制定阶段性补差计划,不断促进能力素质的扩容升级。

“拦路虎”并不可怕,只有攻克了才会让自己变得更强大!”这是常世锋常挂在嘴边的一句话。一次实兵演习,常世锋担任尖刀班班长,带队执行穿插迂回任务。由于地形复杂,一马当先的他没留神跌进一个被枯草掩盖的深坑,

不惧挑战,踏平坎坷。通过刻苦学习磨炼,常世锋如今不仅是懂专业、能保障的技术尖兵,更成为会指挥、善谋略的优秀智囊。在他身体力行感召带动下,营队军士党员个个奋勇争先,助推战斗力建设水平稳步攀升。



前不久,武警广西总队北海支队组织官兵进行山林地战术训练,党员骨干冲锋在前,充分发挥示范表率作用。 刘坚摄